

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYÉI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidékre:
Egész évre . . . 4 kor.	Egész évre . . . 6 kor.
Félévre . . . 2 kor.	Félévre . . . 3 kor.

Főszerkesztő:
Dr. Csergő Károly.

Hirdetéseket felvesz a „Szentes és Vidéke” kiadóhivatala.
Petőfi utca 5. sz. Telefonszám 32.
Megjelenik: csütörtökön és vasárnap.

Válasz a levélre.

Ma megint levelet hozott a posta Tőled a messze idegenből, onnan, ahol fegyverek ropogása az ébresztőd, la gyökér a párnád, onnan, ahol az ágyuk bőm-bölése, s az eget reszeltető csata ordítás közepett itasul meg a lelked a haza szeretet mindent elfelejtető szent érzésében.

S amikor ezeket oly szépen leírod, arra kérsz, irjam meg én is, mi újság itthon, mit csinálnak az ismerősök, érzik-e itthon is a lelkek a nagy idők érvetését, megérintette-e a mi csöndes városunkat is a világon keresztül vágató borzasztó zivatar távoli lehelle.

Válaszkép én is elmondok neked egyet mást a mi életünk-ről, az itthoniakról.

Talán meg is kérded magadban, ugyan mi is történhetnék most otthon, benn az ország legközepén, csöndes városi lakosok között távol a zajtól, az eseményektől.

Mégis mennyi minden történik itthon, milyen nagy változás van azóta, mióta elmentél. Az emberek mintha kicsérélődtek volna. Ezelőtt a foglalkozás, az osztály különbség, a politika, és sok minden, ami az emberek között elentéteket támaszhat, nálunk is — mint másutt — elválasztott bennünket egymástól. Mintha az a válasz fal, melyet az emberek közé épít a társadalom sok félszégése, a gondolkozás sok félszégése, az emberek hiúsága és önzése, most mintha eltűnt volna nyomtalanul. Most egymásra talál az ur és pór, a szegény és gazdag, az öreg és fiatal egyaránt.

Most mindenkinek egy a gondolata: a hősi harcok eredménye, a haza sorsa. Mindenki érzi a kötelezettséget, kivenni a részét abból a világ rengető küzdelemből, abból a rettenes megpróbáltatásból, mely végig szánt az egész emberiségen. Mindenki ér-

zi, hogy most össze kell tenni minden erőt mindenkinek, akár a harctéren küzd, akár itthon maradt, az izmok erejét, az ész találékonyságát, az aranyak hatalmát, a fillérek hasznát, a szív melegét, a jótékonyság áldását mindent mindent, amire a hazának szüksége van.

Ebben az érzésben ölelkezik össze a mi városunk is, ez a hatalmas átalakító érzés egygő testvérré és erőssé tesz bennünket is.

Nálunk is alig van ház, hogy valakije a háznak oda ne volna, ezrek és ezrek mentek el innen, szülőknél dédelgetett egyetlen gyermeke, a holdog család körből kiragadott család apa, az öregek erős karutámasza, ezren és ezren; itt-ott már gyászolnak valakit, és csendes megadással hullanak a könnyek egy-egy elesett hős után, — de sehol egy panaszkodó szó, sehol a zugolódásnak legkisebb nyoma.

Katonák jönnek haza bennán, keresztül lőt lábbal vagy felkötött karokkal, erős egészséges legények egy hónappal ezelőtt, most vonszolják elcsigázott, vérző testüket, de övei szemében inkább a büszkeség könnyű cseppje csillog, mint a fájdalomé, hogy ez így történt.

Öreg ósz apák járnak közöttünk, minden gyermekük oda a csataterén, szemé fényük, életük büszkesége, öregségük támasza oda van vérzőn közepében ezer veszély között: és nincs egyébb kívánságuk, csak az, hogy ők is elmehessenek.

Csodálatos mélységei ezek az emberi léleknek.

Most itthon nálunk azok a változások és átalakulások teszik naggyá a mai időköt, melyek az emberek lelkében végbe mennek.

Ez a közös átalakító érzés kovácsolt össze bennünket itthonmaradtakkal.

A szegény most bizalommal megy a gazdaghoz, mert tudja, hogy juttat neki fölöslegéből. A hivatalokat nem hiába járja a szűkölködő, mert mindenkit át-hat a tudat, hogy itthon most nem szabad nyomorgónak lenni. A katona ott a harcmezőn meg ne halja, hogy a hitvese vagy gyermekei, vagy az öreg édes anyja inségben van. Mindenki vetelkedik abban, hogy mivel siessen segítségére a nagy nemzet ügynek.

Van nálunk egy nagy katona kórház, békés időben iskola, most sebesült katonák otthona. Ami szeretet, jószág, felebaráti érzés, és gyengédség él most az emberek lelkében, ezeket a katonák kórház falai gyűjtik össze most csodálatos gazdagsággal. — Asszonyok akik eddig háztartási gondjaiknak éltek, most éjt napot egybe téve szervezik intézik a sebesültek otthonát, puha fekhelyeket készítenek, hóféhar párnákat vetnek, és csimogó, gyöngéd kezekkel letörlik az arcokból a csata-teret porát, a szenvedések verejtékét, azután ellátják őket a gyógyítás minden eszközével, hogy mielőbb behegedjen a seb, mit a gyűlölt ellenség gyilkolni akaró fegyvere ütött. A gyenge lelkű nők megtanulnak vért látni, a lábban vergődőnek, kínokat szenvedőnek segítséget, enyhítést nyújtani és éjjel virrasztani a beteg katonák ágyai fölött.

Mások pedig össze hordanak mindent, amire a katonáknak szüksége van, a gazdagok tőrbet, a szegények kevesebbet, mindenki azt, amit adni tud. Lekerülnek az ujjakról az arany gyűrűk, oda adják a drágaságot, az ép oly becesse, mint a szegény asszony párnája, aki nek nem volt egybe, azt is oda adta, az ő drága jó fia szokott rajta pihenni, de most ő is oda van. — S azokat, akik itthon vannak, itt gyógyulnak, az egész város szeretetteljes gondoskodása övezi. Van köztük idegen ajku, német, cseh, horvát, mind egy az, ők is testvéreink.

Nálunk is sétálnak a nagy

utcán a gyógyuló katonák, ha látnád, mily meleg jószág tekintettel követi őket az u'ca népe s egy sóhajlás kél a nyomukban: az Isten áldja meg őket.

Ha látnád, hogy beszélget a magyar ember, a magyar asszony az idegen katonával, nem értik egymás nyelvét, mégis beszélgetnek, a lelkök megérti egymást.

Volt nálunk egy katona temetés, egy kis német katona halt meg a kórházban, messze idegenbe való, nem volt senkije s mégis ezrek és ezrek zarándokoltak el a koporsójához, ezrek kísértek könnyező szemekkel, virág özönből a kis katonát, mindenki megsíratá, hisz a testvéreink volt.

Nagy idők ezek itthon is, ami városunkban, is Egygő forrasztott bennünket a nagy események kohója érzésben és gondolatban.

Együtt imádkozunk értetek: az Isten oltalma és áldása, kísérjen benneteket és mindazokat akik oda vannak.

Dr. Csergő Károly.

Zsolozsma zendül . . .

Zsolozsma zendül s űn a temetőben Kigyúl lángjaival az emlékezés.
A sírok fényben állanak . . . Feljull most Multak örömeit, bánat, szenvedés.
Ima, könyv, sóhaj, mind az ég felé tör,
Mely áll felhősen, gyászoln, felelt! . . .
A meggyőztet szív vigaszt hal tal ma,
A halottaknak ünnepen ! ! ! . . .

A gyertyafény lobogva ég a siron,
Mely annyi szép álmat magába zár.
Mintha az eltűnt élet visszatérne,
Fégy hevével . . . pillanatra bír.
Kibűlt szív mintha újra fellobogna.
Es újra éne kezdve vágy, remény,
S követelné a vesztett idővt, álmat
A halottaknak ünnepen.

Oh nem ! ! ! a halottak békén álmozdának,
Es álmat boldog, álmat tiszta, szent!
Kifáradt lelek élés álmodása,
Sírj nyugalom, tulváji csend,
S itt lent könyvet ejt a tőp fájdalom,
Mindenki gyaesol árván, elhagyottan!
Átfogom en is sirhalom keresztjét
En drága, perladó halcattam!

Hallod-e számát ott az égi honban,
Hová élnek elzárva az út ! !
Érzed-e, amint fájó szeretettel
Csakolom féldad' s rajt' a koszorút?
Látod az idős nem űl gyászolmet!
Gyermekei szívem szent szeretetén!
S szívesen siratlak, oh édes jó anyám
A halottaknak ünnepen!

FAZEKAS KÁROLY

A sebesült kórház üzenetei.

Magyar fiuk hősi hadakozása, magyar asszonyok, leányok mindent megtagadó önfeláldozásáról beszélt ma mindenki! Alig akadt asszony, kinek férje, fia, vagy veje ne küzdene a honért. S a szivetépő fájdalom, a majdnem megőrzött rémes aggodalom, a kétség és remény között váltakozó érzések ki ütjük lelkünkbeli a vágyat szintén cselekedni, tenni valami hasznosat, jó édes hazánkert, melynek megvédéseért életet és vért is áldoznak vitéz, bátor hazafiak.

Es ez a tevékenység csillapító, megnyugtató balzsam lenne fájó, aggóató szívükre.

Egy csepp víz csekélység, pedig a tenger vízcseppek tömegéből áll.

Hőseink piros vérének a hullása kell hogy emossa az egoizmust, s felmossa a tisztelést, szeretetet Isten és embertársaink iránt. E nemes érzések kohójából vált ki az a nemes odaadó munkásság mely éjt és napot egybetéve dolgozik fáradhatatlan azon, hogy a szentesi sebesült kórház ápoljait kifogástalan ellátásban, gyöngéd ápolásban és lelkiismeretes kezelésben részesüljenek. Áldás lesz azoknak munkáján, akik gyengéd asszonyi szívük sugallatát követve kitartással, fáradhatatlanul állanak szent ügyünk szolgálatában.

Ez a munka önmagában hordja jutalmát: a lélek elégedettségéből fakadó tiszta örömben és soha sem válhatik unottá, mert a szeretet kiapadhatatlan forrásból táplálkozza, szép eszméikről hevíti s elmés ötletek, lelkes törekvések teszik érdekessé és változatosá.

A szentesi Vörös Kereszt Egylet kórházi kirendeltsége ma a következő közlésére kérte fel lapunkat:

Az elmúlt héten beérkezett adományok nagy tömege közül e helyzen külön is ki kell emelnünk azt az érő szívre valló nemes ajándékoztságot, melyet gróf Károlyi Imre sebesült kórházunkkal szemben tanusított. Mint köztudomású, gróf Károlyi Imrénél kórházunk egy 20 ágyas szobáját egymaga rendeztette be, s most gróf Károlyi Imre 492 liter ó-hort 50 liter szilviumot, 5 mm. babot és egy kocsi lisztet s egyéb élelmiszert küldött be a kórház részére. Ugyan csak e helyzen mond hálás köszönetet a kórházi kirendeltség Zsoldos Eleknek, aki egy dísznót és Vecseri Lajosnak, aki 450 turospénnyel küldött a sebesült katonák részére.

A sebesült kórháznak élelmiszerekben és készpénz adományokon kívül sürő szükségese van ágyfedőkre. Kéretnek a nemes, szívű adakozók, hogy kész lepedőket, vagy pedig vásznat, sifont e célra megvarrás végett a Vörös Kereszt Egylet sebesült kórházához beküldjék sziveskedjenek. Szükség van székfűtérsre, krumplira, és mindennemű fűszerre és élelmiszere.

A hadvezetőség től a napokban kiszabott felhívásnak fognak érkezni, melyeket a Vörös Kereszt fog megvarratni. Az ingek és lábravalók varrást bárki elvállalhatja. Az ingek darabjairt 20 f.-t, a lábravalók darabjairt pedig 14 f.-t fizetnek. Akik a varrást elvállalni hajlandók, jelentkezzenek a központi róm. kath. iskolában levő polg. leányiskolánál, naponta d. e. 9—11 óráig ahol a jelentkezők fel fognak vétetni és a szükséges utalgatások meg fognak adatni.

— **Kölest vásárol az Első Szentesi Kenyérgyár R. T.**

LEGUJABB.

Miniszterelnökség sajtóosztályának táviratai.

Győzelmeink Galiciában.

Budapest október 31. Hivatalos jelentés. Galicia-bukovinai határ közelében Kutytói északra tegnap egy minden fegyvernemből álló orosz hadoszlopot megvertünk. Közép Galiciában — csapataink tartják Turkától északkeletre, valamint Stary Sambornál, továbbá, Przemysltől keletre elfoglalt állásait. Niskó vidékén több ellenséges támadást visszavertünk. Ott valamint Skolennél és Stary — Sambornál oroszok százait foglyul ejtettük. Orosz — Lengyelországban a hadműveletek tegnap is harc nélkül folytak le. Höfer vezérőrnagy a vezérkar főnökének helyettese.

Diadalmas német előnyomulások.

Berlin, október 31. A nagy főhadiszállás közli: Hadseregünk tegnap bevette Romskapillet és Binschotet. Ypres elleni támadásunk szintén előrehalad. Sandhoordet Hollebeket és Vambeket rohammal bevettük. Soissonsól keletre is megtámadtuk az ellenséget és a nap folyamán Vaillytől északra több megerősített hadállásból kivertük. Délután Vaillyt rohammal bevettük. Az ellenséget, súlyos veszteségeket okozva neki, Aisne folyónál visszavertük. Ezer foglyot ejtettünk és két gépfegyvert zsákmányoltunk. Az argonnei erdőben Verduntól nyugatra és Toultól északra az ellenséges támadások ismételtlen összeomlottak, miközben a franciák súlyos veszteségeket szenvedtek. Az északkeleti hadszíntéren a harcok még nem vezettek döntéshez. Varsótól nyugatra az oroszok lassan követik újlag csoportosuló haderőnket.

Oranje az angolok ellen.

Berlin, okt. 31. Rotterdamer Nachrichten szerint egész Oranje gyarmat nyílt felkelésben van Anglia ellen.

Kerestetik Olvassuk

egy küső belső, dupla szárnyú szoba ajtó megvételeire. — Egy vas takaréktűzhely csapós rész üsttel jutányos árban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

A téli háboru borzalmait ellen katonáknak préme van szükségük. Akinek van, küldje e címre: Hadseregünk Hivatal, Budapest Váci utca 38 sz. A posta ingyen szállítja.

UJDONSÁGOK.

Halottak napján

Halottak napja! Minden körültem,
A minek egykor ahi! úgy örültem,
Lomb és virág: hulló levél,
Bűvös madárral lomb sűrűjében
Nem gyujt szerelmét párja szívében.
— Oh természet! névz levlől . . ?

Halottak napja! Mit is beszélek?
Itt, bent szívenben áll a enyészet
Es ellökött lomb és virág . . .
A drága ajkak vög csevegése,
Pezizny karoknak lágy ölébese
Életkedvet többé nem ad.

Halottak napja! Hozzá von a sir!
Szívemnyeből meg, könyveket ha sir
— Ott a drága hamvak borítól,
Kikkel az élet örömsugára
— Fényes derékait hátráa valva
Szob hazába, elkötöttül.

Halottak napja! Oh hát Ti néktek
Bis sirok ége szörötnék
Kik nyugszotok estotk után?
Az édes homtl messze, messze haj,
Elhal-e vajjon a fűző sokaj
E esüdes tiszta éjszakán . . ?

Halottak napja! De nem eszögdedek,
Bármily égetök is a vert sebek,
A lét sugára megz nemek.
Büles égyzet mérvét mit is bolygatom?
Fájom gyűlölt bár titkol, sírhalom:
Terhet megkönyvült lelkeken!
(Szentes) P.

Sebesült katonák ellenőrzése.

Sok sebesült katonán van családjá körében, vagy házi ápolás alatt, akik azért nyilvántartásba és ellenőrzésre kerülnek. A felügyelet érdekében a katonaság a politikai hatóságok segítségét kérte. A hadvezetőség ugyanis minden eszközzel oda hat, hogy a katonák idejkorán újra a harcbanba kerüljenek és nem engedheti meg, hogy teljesen lögyögyűitak csapataitól továbbra is tavol maradjanak. Minden embernek megfelelő életmódot kell folytatnia, hogy az illetékes tisztezők által megálapított határidőn belül teljesen helyreállhasson. A hadvezetőség anyagilag elegendőképpen gondoskodik mindenekről s így nem szabad elfordulnia annak, hogy katonák esetleg napszámában dolgozzanak. Epp egy fötellenül elejét kell venni, hogy katonák vendéglőkben időzzenek, pláne éjszaka döszöljenek. Minden katona, akinek minisz szabadságlevele, jogosatlanul távozott el csapatától. A katonai hatóság felhívja végül minden hívatott tizenző figyelmét arra, hogy az önkéntes beteg-ápolás kórházaiiban sem maradját egy napig sem olyan legénység, amely nem szorul ápolásra.

— Személyi hír. Dr. Cicatricis Lajos főispán több napri távollét után szombat este érkezett Szentesre. A főispán a kormányzatára bizott másik két törvényhatóságának Szegednek és Vásárhelynek közigyűlésein és tanácsúlésein elnököl.

— Uj orvos. Fehér Istvánt, Weisz Jakab gabonakereskedő fiát tegnap avatták tel a budapesti tudományos egyetemem orvosdoktorrá. Dr. Fehér Istvánt visszamegy a harctérre, hogy ott folytassa azt a munkát, melyet a szigoriat letétele miatt hagyott félbe.

A
Szentesi Tudományos
Mozgósízház
Hiradóját.
Megjelenik hetenként
kétszer.

— **Sebesültek érkezése.** Ma este fél 6 órakor sebesültek érkeztek városunkba Hatvan sebesült katonája jön Szegedről Szentesre a polgári leányiskolai kórházba. A vörös kereszt egylet megiette a szükséges intézkedéseket a sebesültek fogadására, akiket eredeti fogszobát estére vártak. Dr. Nagy Sándor alispán, a vörös kereszt elnöke ezután kéri fel a kocs tulajdonosokat, hogy dacára a halottak napjának fogataikat küldjék ki a vonathoz.

— **Koszorú megváltás.** Főgimnáziumunk ifjúsági önképző köre, mint a tanár elnöktől értesülünk, idén nem koszorúzza meg az elhunyt tanárok sírját hanem a kegyetlen cselekedetért szánt összeget (20 K-t.) a helybeli Vörös Kereszt céljaira adja.

— **Az utca réme.** Már ismételtelen halljuk a panaszt hogy a gyengébb idegűt járókelőket, főképp a nőket és gyermekeket állandó rettegésben tartja egy fenéved, mely egy nagy bozontos feketébe alakjában a Kisgörgöcs-utcaban Széll Imréné rozoga kerítése mögött fogycsorogva és éktelen csahólassal ugrik a járókelőknek. Csihessé téve még a felnőtteket is, kivált a kis gyermekeket. Szerencsére előtte van a rozoga kerítés, de így is már túrheteren ez a fogycsorogó fenéved és komoly bajt csinálhat a gyengébb nemnél, hát még ha egyszer kidönti a nagy tromba állat a kerítés egy két deszkáját vagy kiugrik a kerítés tetéjén és rárohan tájékozódni dühében az ott haladókra. Nagyon kívánatos volna, ha a rendőrség közelépné és kiirtaná az utca rémét

A téli háború borzalmait ellen katonáknak pénzre van szükségük. Akinek van küldje e címre: Hadsegélyző Hivatal, Budapest, Váci utca 38. sz. A posta ingyen szállítja

— **Felhívás lőpárosításra.** A Szentesen elhelyezett tájféja ménekre a párosítás a szentesi menőlistánál folyó évi november hó 8-án vasárnap délelőtt 8 órakor veszi kezdetét és tart 9-én, hélfőn estig. Utőpárosítás nem lesz

— **A Katona nap melyet a Szentesi Tudományos Mozdulósíkhöz igazgatóság csütörtökön október 29-én a Vörös Kereszt Egylet szentesi fiókja javára a szükséges tej és kenyér beszerzés céljára rendezett, 70 korona 20 fillér tiszta jövedelmet hozott, mely összeget az igazgatóság azonnal átadta és elszámlolta. Ebben az összegben bent foglaltatnák következők felülfizetésék: Özv. Podradczky Ferencné 4 korona, özv. Zámpry Pálné 4 korona, özv. Báró Tamásics Lászlóné 3 korona, D. Szabó Aranka 1 korona, Dóczy Sándor 60 fillér, ifj. Nagy Ferenc 60 fillér.**

— **A hadbavonultak államségelye.** A szegedi pénzügyigazgatóság most folyósította azoknak a hadbavonult katonáknak hozzátartozói részére az államségelyt, akik szeptember 16-tól október 5-ig jelentkezők. Az érdekeltek figyelmét felhívjuk a városi főszámvévo mal újságunkban közölt értesítésére. Itt is figyelmeztetjük azonban az államségely felvételére jogosultakat, hogy a segély kifizetése csak délelőtt történik.

— **Katonák hozzátartozói a sebesült katonáknak.** A hadbavonult katonák azon hozzátartozói, akik államségelyben részesülnek a legutóbbi segély kifizetése alkalmával önkéntesen 131 K, 53 fillért adakoztak a sebesült katonák részére. A nemes szívről és komoly helyzet megértéséről tanuskodó személy adományt a városi házipénztári tisztség a következőképpen juttatta rendelkezési helyére: 100 korona készpénzt beszozálatott a vörös kereszt egylet szentesi sebesült kórháza részére, 30 koronán pedig 3000 darab finom dohánnyal való cigarettát készíttetett. A cigarettákból 2700 darab a vörös kereszt sebesült kórházában ápolott katonáknak, 500 db. pedig a vármegyei kórházban ápolott katonáknak adották át. Sebesült katonáink bajnyarára hálás szívvel fogadták bajtársaink hozzátartozóinak adományát s mi megvagyunk győződve róla, hogy a most megmaradt 1 korona 53 fillér ismét tömegesen megszaporodik és hasonlóan nemes cébra ismét jut jelentékeny összeg.

9685—1914.

Felhívás.

Az állam és a város háztartásának zavartalan menete érdekében felhívom Szentes város adózó polgárait, hogy mátrálékos adótársaságokat most már haladéktalanul befizessék.

A mai nehéz időkben, mikor az államkincstár annyira igénybe van véve, hogy csupán a Szentesről bevonult katonák hátramaradójainak napi 2000 korona segélyt osztott szét. — az adófizetésvalóban hazafüdi kötelesség.

Teljes bizalommal fordulok tehát Szentes város közönségéhez, teljesítse kötelességét, hiszen tudjuk azt, hogy első sorban pénz kell, s hogy annak kimenetelét hazánk jövődjéé függ, de meg ez a legkevésbé amil joggal elvárhat lölnék az állam, hogy hadbavonult gyermekeiket elláihassa.

Szentes, 1914 október hó 31.

Dr. Mátéffy Ferenc
1880 polgármester.

Levél a taborból

Mégint levelet hozott a posta a taborból főszerkesztőnknek. A rendkívül érdekes levél néhány szép részletet minden kommentár nélkül adok közre:

„Halottam hogy multkorilevelemet örömmel vetted — hát ezt a csekély örömet megkezerve nekem ismét; mert most az öreg huszár ráér az ilyen szelidebb fajta foglalkozásra is. Ugyanis a lovaink úgy le lettek strapálva hogy egy heti pihenőt kapunk. Most a hangulat is igen alkalmas azásra — esik a hó s már minden fehér. Még boldog látvány; mintha karácsony volna; a fenyők ágai lehajlanak a hó snya alatt.

Sok minden történt legutóbbi levelem óta, részben sok szomorú részben sok kedves epizód: pl. a repülőterén a látogatásunk; a balonok, meg a repülő gépek egyik le, másik felgyakorlatoznak. Micsoda kedves fiúk ezek a „Fliegerek” (repülő tisztek) s miket művelnek a harctéren! ? Úgy járnak kelnek 3—4000 méter magasan az ellenség felett mintha legyalább is egy biztos autóba ülnek. — Magammal is többé között csúszdát egy parányi túrát. Felséges tudat — repülni! csak a tengeri betegség nem fogná el az embert minden pillanatban a mikor lenéz. Furcsa érzés, hogy minden a mit látsz örült iram-

ban szalad neked s te egy helyen képződ magad. — Avagy mi az, megnézni a vár erődét a „Főrokat”. Várost a föld alatt, hol puszog az élet; vagy milyen jól eső érzés megismogni azokat a csinos 42 cm. mossa rak feltelemes csövét melyek még azelőtt másfél hónappal Lütlich falait tették földdel egyenlővé.

A tiszti ebéd, utolsó „fogásánál!” tartott — ithonmaradt tisztlak mikor belép egy küldönc a várparancsnokság telephon parancsával. Tudjuk jól jele ez. Valakinek menni kell. A hangos társaságba egyszerre siri csend! A lezredesünk mint parancsnok átütja a csúszdát néntéz — s odaszólt nekem. Na öreg erodj, te következők. Egy meghajlás, egy köszönés és negyed óra múlva rajta ültem hatalmas jó lovamon; velem a tiszti legényem Balázs Lajosi a ki tipikus vásárihelyi gyerek és mentünk. Feladatom volt egy hadnagy társam szakaszt átvenni, mely szakasz kint parancsnok nélkül maradt — mivel a hadnagy oroszföldön beteg lett.

Menetem . . . utam mint egy kaleidoszkóp minden percben nyújtott valami érdekes látványt . . . Balaháiban porosz csapatok . . . milliókat erő tranek . . . közben menekülő lengyel családok.

Az eső tovább szemellett s mi azótlan baktatunk. Már alkonyodott mikor elértem a faut a hová irányítva lettem. Örültem hogy megpihenhetek. Legnagyobb meglepetésemre, ott huszárkótl nem találtam. Egy haka őrnagy — valami különítmény parancsnok eljázott, hogy a beteg tiszteit elszállították kórházba, a szakaszt meg elvitte magával a . . . ik gyaog dandár még tegnap éjszaka.

Mennem kellett tovább — neki az éjszakának. Az őrnagy alkakarta elhinnl hogy egy szál huszárral elmergök indülni 30 kilométer utra, éjjel, orosz földön, ellenség előtt, dehat reggelre a szakaszán kellett lennem s tudtam hogy előttem a dandár. Besötétedett. Ugy állapodtunk meg Lajosival hogy ő megy elől vagy 500 lélek én meg utána — s ha valamelyiket baj fenyegeti összenyargalunk s ha lehet menekülünk. Így maradtunk 9 óráig; akkorra az eső előllett, bujkáló holdvilág derengett. Egy nagy fenyő erdőbe kvártélyoztuk be magunkat éjszakára egy rettentosen sűrű ponton, a lovakat megpányváltuk, a zábos szacsokt a pófkára úgy legalább el voltak foglalva s nem nyertettek. Elővettük a szalonnát, kenyeret s még kedélyeskedtünk és megállapítván hogy ennél puhább kvártélyunk, sohase is legyen, s nyugodtan pihenhetünk. Egy nagy gyökér volt a szék, az úgy és párna együtt. Éjfél felé nagy lödobogásra, csörgésre lettünk figyelmesek mely alórló a mély utról hallatszott felénk. Lassan oda másztam egészen az erdő széléig s láttam hogy egy nagy lovas csapat kanyarog fel lépésben az uton felé s tisztán láttam kezökben a pikák koronáit. Tehát közök!?! lehettek ezrekn! Meghült bennem a vér! Nem tudom meg érteni a helyzetet. Ami dandáraink háta mögött egy ilyen nagy csapat kótlák! A szivem verését is hallottam s kezem önként a revolvertáskához tapadt. Mi lesz a dandárral ha ezek a nyomorultak hátba kapják? Nekem nemnem kell értesíteni őket löhalálban — de hogyan? Így telt el néhány hosszú perc rettentosen lelki izgalmoban. A csapat előltem ér olyan közel hogy látom a pikákron a ledzött zászlócskákat a melyek a porosz uldusok pikájának disze. Tehát porozok! Ilyen porosz csapatot még eddig nem láttam. — Boldogan mentem vissza a lovamhoz, meggyugtattam magam, de

álom egy pillanatra sem jött többé a szememre. Viradt és azzal együtt az eső ködött. Elindultam ismét. Hosszu menetelés után elértem a dandárt.

Az elől fekvő lankás hegyek felől állandó ágyúszó és puska lövesek hallatszanak. Itt állott már harcban a dandárunk egy nagy sereggel. — Dél felé járt az idő mikorra végre megöltem a szakaszt a melyet kerestem — s a dandár parancsnokot, egy tábornokot akinél jelentkeztem. A szakasz hátramaradt. A tábornok nekem megengedte hogy mellette maradhassak.

Amit azután itt láttam azt le írni az én tollam gyöngye. — Mi az végig nézni egy diadalmas nagy csatát? s annak minden momentumát alatt milyen érzések vibrálnak át az ember lelkén, azt leírni nem lehet, azt látni és érezni kell.

Micsoda felséges chaos földrengető zajlás . . . mi az mikor ezer honvéd huszár kiltája a „hurrdá” a rajta rajtát, a huj huj hujt s megindul a föld! . . . s mint a fergőg rohan előre a derék honvédok vég nélkülinek tetsző láncra; egy szornyy kavardás s mint az odújából kiúzótt düvad menekül a muszka a löárkökből hanyatt homlok s ezer meg ezer nyomorult kéz eldobva a fegyvert emelkedik fel az égbe irgalomért könyörögve . . . és én állok mintegy megdermedtem, elfogva egy kimondhatatlan érzéstől s lelkem is remegve a boldogságtól akaratalan éf fele forduló tekintettel s valami furcsa érzés összeszorítja a torkom, szólni nem is tudnék, csak két forró könyöccsepe gördül le az arcomon . . . Látni kell ezt, kőteteket lehetne írni ezekről az inpressiókról. Másnap már jöttem hazafele, elmélyedve látottak felett.

Egyébként szent ügyünk igen jól áll, minden tervszerűen kiállpól s azt hiszem rövidesen örülhetek is ti velünk az eredménynek. A szentesi „kuvikok” elbujhatnak odúikban s elgondolkodhatnak azon hogy a jó vér, a haza szeretet szent lángjaival a szivben mielőtt csodákat tud csüldni a harctéren.”

A Szentesi Központi Takarékpénztár Részvénytársaság
1914. évi november hó 8-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

hart, melyre a füzillett részvényeseket meghívom.

Tárgysorozat:

1. Elnöki bejelentés Mojszik Lajos igazgató elhalálózása folytán az igazgatói állás megüresedéséről.

2. Az alapszabályok 21. és 23-ik § a értelmében igazgató választása.

3. Az alapszabályok 16 § a 7. pontjának megfelelő esleges indíványok tárgyalása.

4. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.

Szentes, 1914 évi okt. 27-én.

Dr. Mátéffy Ferenc,
elnök.

Alapszabály 13. §. Szavazatképes részvényesek azok, kik a közgyűlés megtartása előtt le nem járt szelvényekkel együtt oly — részvény tulajdonosok, igazgatók, mely a közgyűlés megtartása előtt legalább 15 nappal a nevükre irastott. Az igazolás a részvények bemutatása által történik, mely bemutatásról igazolvány állítatik ki.

Kitört a háború

Törökország és Oroszország között.

Miniszterelnökség sajtóosztályától.

Konstantinápoly, feladatott október hó 29 este 10 órakor. Autentikus jelentések szerint ma délelőtt Fekete tengeren orosz flotta megtámadta török flottát. Harcban egy orosz aknalerakó hajó és egy torpedózuzó elsülyedt. Törökök ezenkívül elfogtak egy orosz szénszállító gőzöst és a rajta lévő 13 tisztet és 86 főnyi legénységet. Szebasztopoljt törökök sikerrel bombázták. Hivatalos konstantinápolyi jelentés szerint néhány orosz torpedó naszád kísérletet tett arra hogy megakadályozza török flottának a Boszporusztól Fekete tengerre való kifutását. Török hajók erre megkezdették tüzelést és két orosz hajót elsülyesztettek. Törökök több mint harmincz tengerész katonát elfogtak. Török flotta nem szenvedett veszteséget. Konstantinápolyban a portán a nagyvezér elnöklete alatt késő délutáni órákban rendkívüli minisztertanács ült össze. A minisztertanácsnak nagy fontosságot tulajdonítanak.

Konstantinápoly okt. 31. Agance Ottomane félhivatalos kommunikéje tengeri ütközetet következőképen írja le:

Mialatt 27-én és 28-án török flottának egy egészen kis része a Fe-

lete tengeren gyakorlatozott, az orosz flotta, mely eleinte minde-nüvé követte a török flottát és annak gyakorlatait megakadályozta, 29-én megkezdte az ellenségeskedést török flotta megtámadása által. Támadást követő harcban egy 5000 tonnás aknalerakó hajót melyen mintegy 700 akna volt, fenékben furta. Egy orosz torpedónaszád súlyosan megsérült. Egy szénszállító hajót letoglaltak. Török torpedó zuzó által lanszirozott torpedó elsülyesztette 1700 tonnás Kubanez orosz ágyúnaszádot. Egy másik torpedózuzó által lanszirozott torpedó megrongált egy orosz partvédő hajót, 30 tisztet és 72 matrózt, kik az elsülyesztett orosz hajókhoz tartoztak, a törökök kimentettek és elloptak. A török flotta nem szenvedett kárt. A harc török flottára nézve kedvező állásban tovább tart. A császári kormány nyilván a legerélyesebb formában fog tiltakozni az orosz flottának ezen, flottánknak csakjelentéktelen kis részével szemben tanusított ellenséges magatartása miatt. Sebastopolt a volt Goeben bombázza.

Köln, október 31. A Reuter-ügynökség jelenti: Török hadihajók behatoltak az odesszai kikötőbe és elzárkóztak az ott horgonyzó orosz gőzöket.

RAGÁLYOK ellen

most igen alaposan kell védekezniük, mert kolera, vörhely, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek fokozottabb erővel léphetnek fel, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legjobb fertőtlenítőszere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 80 fillérért mind den gyógyszerárban és drogeriában kapható. Hatása gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegségek fertőtlenítésére, antiseptikumok köztökéknél (sebekre és dagadtokra) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, nőknek altesti irritációra stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM- szappan

finom, gyenge piperezszappan, 1 százáll lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, még csecsemőknel is; szépíti, megpuhítja és illatosítja a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Darabja 1 korona.

Fodormenta- LYSOFORM

erősen antiseptikus hatású száviz Szájbüzt rögtön és nyomatlanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használáandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízbe. Eredeti üvege 1.60 K.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogeriában. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Ahol lysoform nem volna kapható, oda közvetlenül is küldünk 6 kor. előzetes beküldése esetén 3 üveg lysoformot, 2 drb. szappant és 1 üveg szávizet.

Dr. Keleti és Murányi
Vegyszeri gyára Ujpesten. 1.

XXXI-ik magyar királyi játékonyoztató államorszájáték

Ezen pénzsorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordítani. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyemrénye van, melyeknek összes értéke 475.000 K-ra rug készp.-ben.

Főnyeremény **200,000** korona készpénzben,

1 főnyeremény	— 30000 K	20 nyer. á 200 K	4000 K
1 „	— 20000 „	40 „ „ 150 „	6000 „
1 „	— 10000 „	100 „ „ 100 „	10000 „
1 „	— 5000 „	200 „ „ 50 „	10000 „
5 nyerem. á 1000 K	5000 „	2500 „ „ 20 „	50000 „
5 „ á 500 „	2500 „	12000 „ „ 10 „	120000 „
10 „ á 250 „	2500 „	14885 nyer. összesen	475000 K

Huzás visszavonhatatlanul 1914. december hó 9-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a m. kir. lottó-jövedéki igazgatóságtól Budapest (Vámpalota) portómentesen küldetnek ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és söhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohány-tözsében és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld a

Magy. kir. Lottó-jövedéki igazgatóság.

Egy évi önkéntes jelöltek tanácsadója

az egyedüli könyv, mely gyorsan, megbízhatóan felvilágosít mindarról, amit az önkéntességet illetőleg okvetlen tudni kell. Az új véderő-törvény alapján írta: Lambert Jenő, hadnagy. Bolti ára 2 korona 50 fillér 2 koronáért kapható a Szentes és Vidéke kiadóhivatalában.

Eladó ház.

A Bocskay u. 12. számú ház kedvező fizetési feltételekkel **eladó.** A lakás áll 4 szoba, 2 konyha, kamra, száraz pince. Villany és vízvezeték be van vezetve. A két utcai szoba 1915 végéig, a többi rész pedig 1920-ig adómentes. Ertekezni lehet a kiadóhivatalban.

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozom hogy

Horváth. Gy.-u. 40 sz.

alatt állandóan raktáron tartok aprított **tűzifát koksztot faszenet** magán használatra és viszont eladóknak napi áron.

B. pártfogást kér.

Özv. Krausz Márknő.



Mezei egerek

tömeges és biztos kipusztítására legjobb az évtizedek óta sok magyar és külföldi uraladalomban, gazdaságban, állami telepeken kitűnő sikerrel használt lablacsalakus egérmegő. Egy holdra 1—2 kgr. elég, 100 kg. ára 100 korona. 5 kg. os holdra 6 korona. **Sípöcs István** gyógyszerész, Pécs, Baranya megye. — A megrendeléshez hatóság engedélyt kérek mellékelni.

Eladó háztető

Bocskay-u. 37. számú házam tejét egészben eladom.

Sarkady Nagy Ferencz, kereskedő.

Sok pénzt takarít meg

ha ruháját festeni és vegyileg tisztítani

a hadi állapot tartama alatt valafélek mosni és vasalni

Szancics József

kristály gőzmosódájába és vegyeltisztítója (Nagy Faranc u. 1.) küldi. (Mozli mellett.)

Kiadó lakás

van 4 szobával, pincével. a szükséges mellékhelyiségekkel. villanyvilágítással, Tóth József utca 37 sz. alatt és ugyanott kiadó egy két szobás udvari lakás is. Közlebbiek **Csallány Gábornál** tudhatók meg a Kórháznál.

Szentes város polgármesterétől. 9363—1914 szám.

Hirdetmény.

Értesitem a lötenyészttel foglalkozó gazdaközönséget, hogy Kanász Nagy Lajos Eperje 12 sz. a. birtokosnak két pej és egy sárnga szőrű, Kanász Nagy Imre Királyszék 60 sz. a. birtokosnak egy sötét pej szőrű, Vajda Sándor Vekezug 27 sz. a. birtokosnak egy pej szőrű, Gálly Imre derekegyházi oldal 207. sz. a. birtokosnak egy pej szőrű és Czakó Imre Nagytöke 20. sz. a. birtokosnak egy fekete szőrű ménje lett 1915 évre köztenyészésre engedélyezve.

Az 1894. évi XII. t. c. értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, aki apaállatot tenyésztési igazolvány nélkül tenyésztési célra másnak átenged, ugyanígy büntetendő azon anyaállat tulajdonosa is aki köztenyészésre nem engedélyezett apaállattal fedezett.

Szentes, 1914. évi október 20.
Dr. Mátyffy Ferencz
polgármester.

Szentes város katonaugyosztályától.

1200—k. ü. 1914. sz.

Hirdetmény.

Felhívom az 1877, 1876, 1875, 1874, 1873, és 1872 évben született **katonailag ki nem képzett** népfelkötötteleseket, tehát a **most 37, 38, 39, 40, 41 és 42 éves népfelkötöket**, hogy a városi katonaugyosztály nál folyó évi **október hó 29-től bezárólag legkésőbb november hó 2 napjáig** azaz bettfőig a hivatalos órák alatt jelentkezzenek az összeírásba leendő felvételt véget.

Jelentkezni kell foglalkozásra, családi és vagyoni viszonyokra való tekintet nélkül **minden olyan fenti korosztálybelinek, aki nem volt katona**, vagy ha besoroztatott is, de katonailag nem képezett ki és aki még **e hét folyamán** a katonaugyosztály nál nem jelentkezt.

Szentes, 1914. október 28.
Bugyi Antal
polgármesterhelyettes.

Bérlési hirdetés.

Pardi Imrének, Szemere Bertalan utca 5 sz. (dr. Füst-féle) házánál egy 2 szobás utcai lakás 1914. szeptember 29 től, és egy 2 szobás udvari lakás, melyhez istálló is van, 1914. október hó 24 től kezdve berbe kiadó

Ertekezhetni lehet **Dr. Purjesz János** ügyvéddel.